

我们的节日·元宵节

三亚:好戏连台“闹元宵”

本报记者 李少云

春节的喜庆余韵未了,元宵节的欢乐序曲已悄然奏响。在三亚河沿岸赏非遗、猜灯谜,去凤凰岛品异国风味美食,到鹿回头风景区吃汤圆、登山夜跑……记者从相关部门获悉,元宵节期间,三亚准备了一系列丰富多彩的文旅活动,诚邀市民游客共赴一场热闹非凡、温馨愉悦的元宵盛宴。

元宵节当天,三亚红色娘子军演艺公园将以一场别开生面的花灯祈福活动拉开“闹元宵”序幕。18时至20时,游客可以在琼花岛水池免费领取花灯进行祈

福许愿,届时现场将呈现壮观的水中美景。景区还安排了非遗打铁花、火壶、鱼灯表演等50余项特色演出,以及猜灯谜、一元元宵、年画拓印等丰富的元宵节庆活动,为游客带来一场视听盛宴。

鹿回头风景区将在元宵节期间推出免费派送汤圆活动。2月12日9时至12时,在景区中心广场,游客可以参与包汤圆、煮汤圆、品汤圆活动,感受节日的温馨。景区还安排舞蹈快闪演出和元宵节荧光登山夜跑活动,为游

客提供更多元化的节日体验。

在大东海广场,一场独具海南特色的百人巡游活动将于元宵节当天开启。身着黎族苗族传统服饰的海岛风情方阵、元宵花灯方阵、红色娘子军方阵以及活力青春方阵等将轮番上阵,展示海南多元文化的魅力。现场还有福气IP人偶与游客猜拳互动、“财神”派送元宝红包等活动,让市民游客在欢声笑语中度过一个难忘的元宵节。

亚龙湾国际玫瑰谷将推出猜灯谜赢好礼活动,游客可以在花

田中漫步、喂养萌宠,还可以参与新春拓印、帆布包植物拓印等手工活动,享受节日的悠闲与惬意。

西岛海洋文化旅游区以市集潮玩互动为主线,设置了6大主题摊位,届时游客可以与摊主共同创作新春文创DIY,或完成摊位挑战兑换新春限定礼盒文创产品。现场还有“小丑”魔术互动、民乐DJ表演等精彩内容,让游客感受别样的元宵佳节。

此外,三亚还将推出三亚·亚特兰特斯灯会嘉年华、崖州湾科技

城第二届插画艺术节、海南东周文化2025迎新春文物艺术品展等一系列文化展览和活动,为市民游客提供多元化的文化体验。

值得一提的是,三亚市旅游发展局将在2月12日至2月14日期间,举办元宵喜乐赏灯会,在三亚河沿岸布景元宵灯饰,并进行非遗表演,进一步丰富市民游客的节日文化需求。同时,三亚各区将结合各自的资源文化特色,推出灯谜竞猜、传统手工艺展示与体验等一系列丰富多彩的文旅活动,营造出浓厚的节日氛围。

三亚动车组“代驾”何敏的春节坚守

本报记者 赵庆山



春节期间,何敏坚守三亚动车运用所检修岗位。

夜幕下的三亚动车运用所检修库、存车场灯火通明,一列经过“动车医生”精心“呵护”的动车组缓缓从检修台驶入存车场。

“调车信号”“白灯”“白灯好了”……此时,是2月9日(正月十二)凌晨2时许,国铁集团优秀共产党员、火车头奖章获得者何敏略带沙哑但依旧洪亮的对讲机应答声在司机室响起,即便是机械运转的轰鸣声也难以盖过。这是当晚他添乘指导动车组地勤司机对标的第6趟动车组,只见在他的指导下,全长207.9米、总重416.7吨的“大家伙”停稳后,与停车标几乎丝毫不差,“人车合一”已达“化境”。

当晚也是他连续线上指导的第十一个夜晚。

动车组地勤司机的工作,就是按照检修需要,在动车所内将动车组“代驾”到指定地点。“各系统的检修设备是固定的,地勤司机对标停车的误差必须在很小范围内,否则会影响检修工作。所以速度控制及距离要求必须精确对标,这对于每一名地勤司机来说,不仅要有足够的耐心,还得精准操纵,把握制动时机。”何敏说。因此,慢行、沉稳、精准、娴熟是动车组地勤司机的基本要求,该岗位体现了“一点都不能差,差一点也不行”的铁路标准。

仅有3公里的“代驾”里程,中间要经过多个信号机和道岔,每次经过都有相应的手比和呼唤制度,何敏把这些位置记得清清楚楚,相关操作也成了肌肉记忆。所以,“记得牢”也是动车组地勤司机的一个绝活。“我的‘根’在海南,全球首条环岛高铁就从我家门前过,我喜欢‘银龙’驰骋青山绿水间。”何敏说。

2010年大学毕业后何敏毅然决然地选择回到海南,这一年也正赶上海南环岛高铁东段开通运营,也就此开启了他的铁路生涯。从乘务学员到内燃机车副司机,再到内燃机车司机,何敏通过自己的努力,一步一个脚印把梦想变成美好现实。

2018年,经过层层选拔,何敏成为了一名动车组学习司机,这意味着他必须要有过硬的技术。为了练就平稳操作硬本领,防止制动过急影响旅客乘坐舒适性,他将笔记本上拿来练习,直至精准度练到“炉火纯青”。

工作15年以来,何敏累计安全值乘2600多个日夜,安全行车85万余公里,相当于绕地球21圈。

如今,熟练掌握6种机型驾驶技术的何敏已经成长成为一名指导司机,随着角色的转换,工作内容更多了,肩上的担子也更重了。

当前正值春运返程高峰,海南环岛高铁上线动车组持续加开、满图运行。动车所内每晚动车组检修任务也由原来的4~6组,增加到6~8组,调车作业从每晚18时持续到次日8时。“春运我们在幕后,‘开得快’‘开得准’,将更多的车组送上线,才能守护好环岛高铁旅客平安出行和万家团圆。”何敏说。

“双警CP”用坚守点亮万家平安灯

本报记者 吴英印 通讯员 谭婕 符莹

迎着晨曦,三亚市公安局天涯分局天涯派出所执法办案队一组民警龙登峰组织巡逻防控队员迅速整装,开始一天的治安防控工作。春节期间,他常常带领穿梭于辖区大街小巷,开展安全检查、隐患排查、行业场所清查、矛盾纠纷排查化解、安全防范知识宣传等工作,经常一忙就到了后半夜。

他的妻子张玉玺,是三亚市公安局交警支队的一名警务辅助人员,春节期间同样坚守在岗位,为城市交通秩序贡献自己的力量。为了方便照顾家中年迈的父母和孩子,这对“双警CP”春节期间只能错开休息,让他们几乎没有时间在一起过节。

记者了解到,今年是龙登峰除夕夜值守的第4年,他说:“总得有人值班,舍‘小家’为‘大家’,这也是我们警察的职责所在。”

由于丈夫龙登峰的工作忙碌而繁杂,工作相对不那么繁忙的张玉玺便承担起照顾家庭的重担,让龙登峰能够全身心地投入到工作中去。她理解丈夫的辛苦与付出,总是把家里家外操持得井井有条,不让丈夫分心。

谈及妻子,龙登峰说:“除了各自的工作,张玉玺承担了很多家庭重担,我总是被照顾那个。”而张玉玺却说:“我们是相互成就。”

因为工作繁忙,两人很难同时陪伴孩子,有时答应女儿出门踏青,转眼又又叫回单位。好在女儿懂事,不哭不闹,让他们很少操心。

“孩子她爸虽然很忙,但他很关心家人。”张玉玺说,虽然两人因为工作的原因经常聚少离多,但他们的心始终紧紧相连。他们相互理解、相互支持,共同承担着家庭的责任与担当。龙登峰看到妻子的付出,心中充满感激,他说,希望把“警察蓝”穿成一辈子的“情侣装”,两人相爱相守、相互扶持,做最好的伴侣、战友。

三亚元宵节活动一览表

景区特色民俗活动

- **三亚红色娘子军演艺公园:花灯祈福**
活动内容:在琼花岛水池,可免费领取花灯并放置在水池中进行祈福许愿。并安排有非遗打铁花、火壶、鱼灯表演等50余项特色演出。
活动时间:2月12日 18:00—20:00
- **鹿回头风景区:免费送汤圆**
活动内容:上午,景区中心广场将为游客免费派送汤圆,现场游客可以参与包汤圆、煮汤圆、品汤圆。夜间,景区推出元宵节灯光登山夜跑活动,景区将为跑者准备丰富的礼品。
活动时间:2月12日 9:00—12:00; 19:30—20:30
- **大东海广场:百人巡游**
活动内容:独具海南特色的百人巡游活动,由身着黎族苗族传统服饰的海岛风情方阵、元宵花灯方阵、红色娘子军以及传递青春正能量的活力青春方阵组成。现场不仅能偶遇福气IP人偶与现场市民游客进行猜拳互动,赠送福气气球,还有“财神”现场派送元宝、红包、金币巧克力等,更有汉服少女手持元宵花灯跳舞以及黎族竹竿舞、舞龙舞狮等表演。
活动时间:2月12日 17:00—21:00
- **亚龙湾国际玫瑰谷:拓印、猜灯谜**
活动内容:元宵节当天参与猜灯谜赢好礼活动,有好礼相送。可以在花田漫步、喂养小鹿小兔子,还可以参与新春拓印、帆布包植物拓印、立体福字画框、永生花园团扇等手工活动。
活动时间:2月12日
- **西岛海洋文化旅游区:潮玩市集**
活动内容:活动以市集潮玩互动为主线,现场设置6大主题摊位。游客可以与摊主共同创作新春文创DIY,或完成摊位设定挑战兑换新春限定礼盒文创产品。现场,还有“小丑”魔术互动、竹竿舞等表演。
活动时间:2月12日
- **三亚·亚特兰特斯:灯会嘉年华**
活动内容:三亚·亚特兰特斯嘉年华每晚有非遗彩灯亮起,同时表演互动不断。现场可欣赏海底王国多彩演艺沉浸式灯光秀、无人机水幕秀等,还可以与有趣、好玩的海洋七子偶遇拍照、互动。
活动时间:1月29日至3月31日

新春文化活动

- **崖州湾科技城第二届插画艺术节**
活动内容:艺术节以“自然之境”为主题,设置插画展览、艺术市集、名家分享、驻地创作、市民共创、装置互动六大单元。
活动地点:崖州文体中心
活动时间:1月11日至2月11日
- **海南东周文化2025迎新春文物艺术品展**
活动内容:展览汇集了从中国近现代书画佳作、精选古玉、古瓷等。可以近距离欣赏到跨越世纪、承载着历史记忆的艺术品,感受它们所蕴含的文化魅力。
活动地点:三亚CBD文物艺术中心
活动时间:1月18日至2月16日
- **铜海无涯——朱炳仁三亚艺术展**
活动内容:展览以“铜海无涯”为主题,精心策划了“熔山铸海”“东西互鉴”“家国情怀”“诗意画境”“自由心界”五个单元,共展出300件艺术珍品。
活动地点:三亚国际游艇交易中心2号馆
活动时间:1月22日至3月1日
- **AI艺术万人展**
活动内容:展览以“AI驱动的艺术新秩序”为主题,打造主会场与亚龙湾红树林度假酒店、海棠湾红树林度假酒店、青岛红树林度假世界三大分会场联动的沉浸式观展体验。通过26个分展区与度假空间的有机融合,呈现多模态技术重构下的艺术新生态。
活动时间:1月29日至2月28日
- **2025三亚凤凰岛国际嘉年华**
活动内容:这是一场“中式浓浓”又“洋气满满”的嘉年华,包含国际歌舞演出、文创集市、异国风味美食餐饮、露天派对等内容。
活动地点:三亚凤凰岛
活动时间:1月27日至2月22日
- **三亚河沿岸2月12日至14日元宵喜乐赏灯会**
活动内容:元宵节期间,市旅游发展局将在三亚河沿岸布景元宵灯饰,并进行相关非遗表演,丰富市民游客的节日文化需求。
活动地点:三亚河沿岸
活动时间:2月12日至14日
- **2025美术馆奇妙夜之“画梦到崖州”主题活动**
活动内容:本次奇妙夜系列活动以古代崖州书画展“崖州梦华”中的《崖龙景观图》为焦点,通过穿越时光缝隙误入画作,来到1905年(乙巳年)的崖州为切入点展开的一系列文化创作之旅。
活动地点:三亚市群众艺术馆
活动时间:2月12日至14日
- **2025年三亚市全民健身大拜年民间力量大擂台**
活动内容:比赛设有男子腕力王挑战赛、女子腕力王挑战赛、男子大力士三项挑战赛,各项目分青少年组、成人组、元老组。
活动地点:大东海广场
活动时间:2月12日

央媒看三亚

追赶太阳的南繁人

每年秋冬,当北方大地进入农闲时节,来自全国各地的不少农业科研人员便像候鸟一样,来到海南这片热土,利用这里独特的光热资源,进行农作物新品种的选育。近年来,海南锚定种业科技自立自强、种源自主可控目标,全力推进南繁建设,推动好品种、好技术快速落地。

图①:2月10日,在三亚市崖州湾科技城,隆平生物技术(海南)有限公司的科研人员在科研玉米地里工作(无人机照片)。

图②:2月10日,在三亚市崖州湾科技城,隆平生物技术(海南)有限公司的科研人员为玉米杂交做准备。

图③:2月10日,在三亚市崖州湾科技城国家耐盐碱水稻技术创新中心科研试验基地,科研人员在调查水稻农艺性状。

新华社记者 赵颖全 摄

